

臺灣臺南地方法院民事裁定

113年度司執字第111226號

聲 請 人

即 債 權 人 裕富數位資融股份有限公司

法定代理人 闕源龍

上列聲請人與債務人劉于弘間給付票款強制執行事件，本院裁定如下：

主 文

強制執行聲請駁回。

聲請程序費用由聲請人負擔。

理 由

一、按公同共有物未分割前，公同共有人中一人之債權人，固得對該公同共有人公同共有之權利請求執行（司法院院字第1054號解釋參照）。惟債務人公同共有之權利，如係基於繼承關係而來，因各公同共有人對於公同共有物並無所謂應有部分，其應繼分乃各繼承人對於遺產上之一切權利義務所得繼承之比例，而非對於個別遺產之權利比例，故各繼承人於遺產分割析算完畢前，對特定物之公同共有權利，尚無法自一切權利義務公同共有之遺產單獨抽離而為執行標的，故應俟辦妥遺產分割後，始得進行拍賣（司法院民事廳，法院辦理民事執行實務參考手冊，96年6月8日，第243頁）。此時執行法院應命債權人補正繼承人已辦妥遺產分割之資料或命債權人代位提起分割遺產訴訟，俟公同共有關係消滅後，再對債務人所分得部分（單獨所有或分別共有）執行。債權人如未依上開方式補正或辦理，執行法院得駁回其強制執行之聲請（臺灣高等法院暨所屬法院98年法律座談會民執類提案第21號審查意見參照）。次按，債權人於執行程序中應為一定必要之行為，無正當理由而不為，經執行法院再定期限命為該

01 行為，無正當理由逾期仍不為，致強制執行程序不能進行時
02 執行法院得以裁定駁回其強制執行之聲請，並於裁定確定
03 後，撤銷已為之執行處分，強制執行法第28條之1第1款亦規
04 定甚明。

05 二、經查，本件聲請人聲請執行債務人劉于弘所有坐落於臺南市
06 ○○區○○段000地號土地之共同共有權利，乃係基於繼承
07 關係而來，此有聲請人提出之土地登記謄本在卷可稽。依前
08 揭說明，於遺產分割前，該不動產乃屬全體繼承人共同共有
09 之財產權，各繼承人尚不得按個人應繼分比例予以處分或行
10 使權利，是相對人因繼承取得對上開不動產之共同共有權
11 利，於遺產共同共有關係消滅前，尚不得逕為執行標的。嗣
12 經本院分別於民國113年9月9日及113年9月24日通知聲請人
13 應於文到5日內補正上開土地已辦妥遺產分割資料或其已另
14 代位提起分割遺產訴訟證明，前開通知並已各於113年9月12
15 日及113年9月27日送達聲請人，有其送達證書附卷可稽。惟
16 聲請人迄今仍未為之，致本院無從進行拍賣程序，揆諸首揭
17 說明，本件強制執行之聲請於法未合，應予駁回。

18 三、依強制執行法第28條之1第1項第1款、第30條之1、民事訴訟
19 法第95條、第78條，裁定如主文。

20 四、如不服本裁定，應於裁定送達後10日內，以書狀向本院司法
21 事務官提出異議，並繳納裁判費新臺幣1,000元。

22 中 華 民 國 113 年 10 月 8 日

23 民事執行處 司法事務官 張貴卿

24 上為正本係照原本作成。